

全国人大代表安然再次带着深入调研后提出的建议上会

谷雨这一天设为“汉字纪念日”

2018年当选为全国人大代表的安然,是华南理工大学国际教育学院教授,从事国际教育和文化传播工作多年的她,本身也是一位海外归侨。两年多的履职生涯,安然利用自身的优势,踏实调研,提出了一个又一个接地气的建议。

在2019年两会上,她提交的“尽快解决华侨国内身份证件使用不便等问题”的建议被采纳。当年10月起,华侨持有出入境证件就可以享受交通、金融、教育等3大类35项民生便利服务。这,让她认真履职的信心更加坚定。

今年,安然将再一次带着自己深入调研后提出的两个建议上会。深爱中华文化最重要的载体——汉字的她,建议设立“汉字纪念日”,进一步推动中华文化在全世界范围内传播与推广。

■新快报记者 王娟



■全国人大代表、华南理工大学国际教育学院教授安然。

新快报记者 夏世焱/摄(资料照片)

建议 1

设立“汉字纪念日”

推动中华文化更广泛传播

作为一名文化传播者,曾在英国留学工作生活近十年的安然,在2004年作

为“特聘院长”被华南理工大学引进回国担任学校国际教育学院创院院长后,一直都十分注重中华文化的传播。

她告诉新快报记者,中国的汉字,是和埃及的圣书体字和美索不达米亚的楔形文字并列为人类历史上最古老的三种表意文字。随着历史的演变,其他两种文字已被历史尘埃淹没,唯有汉字至今仍为14亿中国人所使用。

更值得关注的是,具有让人叹为观止的科学性、独特的艺术性和美学价值的汉字,本身具备强大的传播能力,历史上汉字以中原为腹地向周边少数民族传播汉字及文化,并在中华大地之外向周边的国家传播汉字和文化,形成“汉字文化圈”。

汉字是中华文化最重要的载体,中华民族历经数千年历史演变,社会的进步,经济的发展,各类文化的发展都离不开汉字的记述和传承。历史长河中,汉字对中华民族的统一与团结,也起到了不可磨灭的作用。汉字产生数千年,一直承担着传承和发展中华文化、塑造与滋养中华各民族人民精神的作用。

2010年,联合国为庆贺多种语文的使用和推广文化多样性,促进六种官方

语文在联合国的平等使用,启动联合国语文日。让以汉字为载体的中文,在联合国语文日中的影响力与日俱增。每年在联合国语文日上举办的国际汉语教学与汉字书法学习论坛等中国传统文化的展演活动,让来自不同国家的外交官接触和了解中国悠久的历史文化,增强了中华文化的国际影响力。汉字成为传播中华文化、传递中国精神的重要纽带。

因此,她认为,作为汉字的发源地,我们国家有责任设立一个“汉字纪念日”,引导中国人更深入地去了解自己的文字,热爱自己的文字,并产生强烈的民族自豪感,这必将进一步增强文化自信,鼓舞中华民族士气。

她还建议,可以选定谷雨这一天为“汉字纪念日”。并在当天在国内外举行汉字文化讲座、书法比赛等多样活动,让国内外人民感受到汉字的魅力、培养对汉字及中华文化的热爱。

建议 2

留管干部也是“逆行者”

关注高校的一线留管干部

“中国疫情暴发期间,有来自近200

个国家的近十万来华留学生留在中国,他们是疫情的亲历者见证者,也是可以通过各种渠道对外讲述中国抗击疫情故事的一大群体。而对接他们的留管老师的言行举止,就充当了留学生讲好中国疫情故事的‘中介变量’。”长期从事国际教育工作的全国人大代表安然,敏锐注意到身边的这一现象后,立即行动起来。

通过对国内22所高校留管干部在疫情期间的工作现状,进行扎实的调研后。她对这一群被“忽视”的群体,有了更深刻的认识。在安然眼中,留学生在疫情中与中国人民一道共克时艰,长期密切陪伴照顾他们的留管老师,同样是一线“逆行者”。“最能影响留学生的他们,也是抗击疫情中有力量的中国故事。他们面临的问题,应该得到解决;他们的持续发展,应该得到关注!”

安然说,由于种种原因,高校普遍存在留管干部严重不足且流失的现象。今年,她将建议教育部门及高校调整对来华留学生的管理模式;重视并关注来华留学管理人员,确定人员编制,扩充工作队伍;拓宽上升及晋升渠道,加强专业培训等。“要让他们,成为专业人才,让这份事业,留得住人!”安然说。

全国政协委员、广州赛莱拉干细胞科技股份有限公司董事长陈海佳:

建议国家提升防疫科研管理现代化水平

今年的新冠肺炎疫情让很多参加两会的代表委员献计献策。全国政协委员、广州赛莱拉干细胞科技股份有限公司董事长陈海佳准备在此次两会提交《关于我国防疫科研管理现代化提升路径》的提案,提出必须要对防疫科研从战略的高度上加以重视,推进提升我国防疫科研管理的现代化能力和水平。具体可以从搭建应急科研合作信息平台、培养防疫科研尖端人才梯队、变革防疫科研管理和评价机制等方面入手。

■新快报记者 李佳文



■全国政协委员陈海佳。

新快报记者 夏世焱/摄(资料照片)

新冠肺炎疫情发生后,陈海佳一直在为疫情奔走,他带领科研团队联合钟南山院士领导的广州呼吸疾病研究所、广东省人民医院等单位,全力攻坚干细胞治疗新冠肺炎方案。在与医务人员及科技工作者的交流中,陈海佳深感此次疫情暴露出我国在重大疫情防控体制机制的短板和不足,以及生物安全法制的缺失,我国的防疫科研还有改进之处。“一方面我们在防疫科研攻关与临床、防控实践结合方面做得不足,另一方面在早期研判病毒的毒性及传染力时不够准确和果断。”

他为此建议,要搭建应急科研合作信息平台。其一要实现危机预警期的信息采集与交流;其二要实现科研信息整合和共享;其三要嵌入防疫科研线路图;其四要通过平台的建设构建一套防疫科研合作规则体系,用制度规则来规范保障突发事件中的应急科研合作。

在培养防疫科研尖端人才梯队方

面,他建议通过选拔培养一批国家防疫科研首席科学家,在经费、团队、科研管理、薪酬等方面,对入选专家从事的战略性、原创性项目给予长期稳定的科研支持;并以目标为导向,重视实践,改革我国高等综合研究型大学人才培养模式,培育一批生物医疗、病毒防疫领域等基础前沿医学研究人才。

在科研体制方面,他建议防疫科研立项要向基础研究倾斜,防疫科研经费要整合集中管理,按照科研线路图所要实现的各个研发目标以及对目标的贡献大小来分配。

受新冠肺炎疫情影响,中小微民营企业经营生存也面临严峻挑战。陈海佳还有另外两份提案,分别关于对中小微民营企业予以帮扶,以及无条件展期续贷以避免企业倒闭。

他建议全国各地各级政府针对受疫情影响的中小微企业,在援企稳岗、企业招工用工等方面出台补贴或减免政策。

对符合条件的中小微民营企业发放现金补贴,减免需企业承担的工会费、租金、社保公积金等。对增值税按实缴金额的一定比例予以返还,为企业减负。

在加大金融机构对中小微民营企业的扶持力度方面,他建议金融机构要推出更多有利于中小微民营企业融资的产品,调低企业贷款利率和贷款费用,减免贷款企业3至6个月的贷款利息,帮助企业渡过难关。针对中小微民营企业现金流不足的问题,他建议对已有贷款的中小微民营企业,采取调整还款计划、延期或展期贷款等措施。同时减免中小微民营企业开户、汇款等手续费。

为了确保成效,他建议可以开展展期续贷政策专项监督考核。将银行等金融机构的展期续贷政策执行情况列入专项监督考核指标,加大监督力度,多措并举,确保中央对冲新冠疫情冲击的金融政策落到实处,助力企业复工复产。